语文八年级上册第三单元综合检测题

一.基础知识及运用（19分，每题2分，第7题4分，第8题3分）

1．下列加点字注音全部正确的一项是（            ）

A洨 (xiáo)河          轩榭(xiè)         矗 (chù)立         河堤(tī) 

B.匀称（chèng)         肃穆（mù）      和谐（xié）        蟠(fān)龙
C.依傍(páng)           擅 (shàn)长       湛(shèn)蓝         点缀(zhuì) 

D.池沼(zhǎo)           斟酌 (zhuó)       镂（lòu）空        藻(zǎo)井

2.找出下列词语中的错别字，在下面画横线并在方格内写出正确的字。

重峦叠障  错综相连  巧夺天功  迥然不同 
惟妙惟肖  珠光宝器  自出新栽 再接再厉

	
	
	
	


3．下列词语解释全部正确的一组是（        ）

A．嶙峋：石头堆叠的样子。            巧妙绝伦：形容非常精巧绝妙。
B. 匀称：均匀，比例和谐。             惟妙惟肖：形容雕刻的十分精妙逼真。
C，古朴：朴素而有古代的风格。         别具匠心：别有用心。
D. 丘壑：小山丘和山沟。               因地制宜：就地休息。
4．依次填入下列句子横线处的词语，恰当的一组是（          ）

①我们彻底结束了中国近代以来屈辱的外交历史，有力地     了国家的主权、安全和民族的尊严。

②信息讲述、生命科技、脑与认知科技将成为20世纪科学技术发展的先导与主流；终生学习与努力创造将成为人们追求的         。

③无怪乎许多来到大理的旅客都要设法去       一下这个人间的奇景。

 A.保护   时尚   观察   B.维护   时尚   观赏

 C,保护   潮流   观看   D.维护   潮流  观赏

5、下列句子中没有语病的一项是（             ）

A．从这些小事中，往往反映出一个人的精神境界。

B.姹紫嫣红的月季、芳香四溢的玫瑰，构成了令人陶醉的花的世界。

C.第十个五年计划是我国今后五年发展的总蓝图，是全国人民的努力方向和追求目标。

D.学校采纳并研究了学生会的意见，这是使学生们欢欣鼓舞的事情。

6.加在下面一段文字横线上的句子，恰当的一项是（             ）

    赵州桥所以名扬中外，主要不在于它造型美观，而在于它建造的科学性。

    ①从桥梁建筑的技术上说，它的最大特点是：跨度大、桥拱低。

    ②这样，车马和行人上上下下就省劲多了。

    ③这个特点，在1 000多年以前，在全世界是绝无仅有的创举。

    ④可是赵州桥不同，50多米的跨度，却只有7.23米高的拱，从地平线到拱顶，虽然也是圆弧形的，但只有全圆的五分之一，所以桥面的坡度非常平缓。

    ⑤拿欧洲来说，在11世纪以后，虽然也建造过一些跨度比较大的石拱桥，可是桥拱都比较高，桥面的坡度自然就大。

⑥这样，不仅车马上桥要费很大的劲，就是行人空着两手过桥，一上一下，也很吃力。
A.⑤⑥①③④②       B.①③④②⑤⑥         C.①③⑤⑥④②       D.⑤⑥④②①③

7.填空。

⑴《中国石拱桥》的作者是_______________，江苏镇江人，他是_______________、教育家。他主持修建了钱塘江公路、铁路两用桥。

⑵《苏州园林》的作者叶圣陶是现代著名的_________________、________________，名绍钧，字圣陶。

⑶乡泪客中尽，         _________           。 
⑷                  _________    ，波撼岳阳城。
 8.下面是桥梁专家茅以升对“桥”的解释。请你仿照示例，以形象化的语言介绍一下“书”、“黑板”、“家”（任选一题）。

示例：桥是什么？不过是一条板凳，两条腿架着一块板，板上就可以承担重量，把这板凳放大，“跨”过一条河，或是一个小谷，那就形成一座桥。

二、阅读理解（41分）

                               （一）

苏州园林栽种和修剪树木也着眼在画意。高树与低树俯仰生姿，落叶树与常绿树相间，花时不同的多种花树相间，这就一年四季不感到寂寞。没有修剪得像宝塔那样的松柏，没有阅兵式似的道旁树：因为依据中国画的审美观点看，这是不足取的。有几个园里有古老的藤萝，盘曲嶙峋的枝干就是一幅好画。开花的时候满眼的珠光宝气，使游览者感到无限的繁华和欢悦，可是没法说出来。
9.本段的中心句是：                         _______________                      （3分）

10.本段文字的说明顺序是（           ）（2分）

 A．由高到低   B.由外到内   C．由具体到抽象D.由总说到分说

11.“一年四季不寂寞”的原因是         ___________________                           （3分）

12.写出了事物的动感和层次感的一项是：（             ）（2分）

 A．高树低树俯仰生姿。       B.落叶树与常绿树相间。

C．开花的时候满眼的珠光宝气。D.花时不同的多种花树相间。

13.“这是不足取的”中的 “这”指代的是          ______________                       （3 分）

14.写出这段说明文字中的议论句。（3分）

（二）厄尔尼诺的前兆
    ①2001年入冬后，由于北半球“经向”环流发展,偏北气流加强，使我国12月份的气温明显偏低。今年1月份，大气环流发生了明显转折，影响我国的冷空气活动路径偏北偏东，而南方暖空气随之加强，使我国很多地方暖气融融。

    ②大气环流之所以发生阶段性调整．乃至出现异常，是与天体活动、火山、地震、大陆积雪触化、海洋温度升高、二氧化碳增多等诸多因素有关，而厄尔尼诺则为其中的一个因素。

    ③厄尔尼诺是指处于赤道区城的太平洋中、东部海水异常变暖的现象。正常情况下，位于南美厄瓜多尔、秘鲁以西的太平洋东部的海水温度比位于印尼附近的太平洋西部要高  8-9℃。但在特定条件下，如赤道附近由东向西吹的信风减弱，甚至出现西风，则太平洋西部的暖海水将被吹向东岸，使厄瓜多尔、秘鲁附近的海水持续上升一段时间，这就叫厄尔尼诺.由于海温变化对大气温度影响甚大，如100米厚的海水升温0.1℃所释放的热量足以使其上空5000米厚的大气升温6℃，所以厄尔尼诺所引起的气象异常可波及全球。

    ④从去年秋冬开始，西太平洋赤道附近的西风渐渐加强，而东太平洋的东风不断减弱，使中、东太平洋赤道附近海面50米以内的水温上升。至今年1月中旬，厄瓜多尔以西部分海面的温度已出现正距平（比多年均略高）。国际上一般将赤道太平洋中、东部大面积海温比同期平均高出0.5℃，且持续6个月以上，才称为一次厄尔尼诺。但目前已出现厄尔尼诺的某些前兆。

⑤据美国国家海洋和大气管理局设置在环太平洋沿岸的监测器近日显示，今年1月份这一海城的海水出现了反常升温，说明这一地区海城上空的气流出现了异常变化．而这种  变化也是造成厄尔尼诺现象的原因。

⑥厄尔尼诺现象的发生通常是2至7月，每次强度和时间都不同，有时不会带来严重的后果，但有时则会造成巨大的自然灾害。资料记载，发生厄尔尼诺的当年容易干旱，而次年则有洪涝，我国历史上著名的1954、1969、1998年等大涝年，都是厄尔尼诺发生后的次年。

15.第①段的段意是：                                                 （3分）

16．为“厄尔尼诺”下一个准确的定义。（3分）

“厄尔尼诺”是指                                   ​​​​​​​​​​​​​​_____________________                  

                                         _____________________________________         

17.第③段画线的句子主要运用了    ____________    的说明方法，这是为了说明：    ___________
                                ___________________________________                （3分）

18.第五段中“而这种变化也是造成厄尔尼诺现象的原因”中“这”指的是：   _______________________

______________________                                                            （2分）
19.“厄尔尼诺现象的发生通常是2至7月”中“通常”二字能否删去？为什么？（2分）

                             （三）

    北极熊是依靠海洋生存的。确切地说，它是依靠北极的大浮冰生存的。它目前尚可生活的这片海洋在地球温室效应的影响下在无情地缩小，而像北极熊这样的动物则是首当其冲的受害者之一。

    从11月份开始，随着极夜的来临，又到了大型哺乳动物进食的时候了。尽管它们也吃草、磨菇和浆果，但它们首先是食肉动物。它们必须吃一定量的海豹和小海象，可以给它们足够的脂肪储备以抵御严寒。它们搜寻猎物的活动只在极地的冬天里进行，因为只有这个时候，海豹要经常到浮冰上的“通气口”换气，它们像极地里所有哺乳动物一样都要浮到水面上呼吸。这些冰窟窿会被雪或者一层薄冰及盖。即便北极熊离这些冰窟窿有一公里的距离，但凭看极灵歌的咬觉，北极熊仍可以找到这些“通气口”。它们埋伏在其中一个冰窟窿附近耐心等待着猎物的出现，只要海豹一落头，它们就会冲上去抓住它。

    但一旦冰雪融化了，它们的打猎期也就结束了！尽管北极熊这类动物可以在水里游数公里，尽管它们可以在水下呆上1分钟以上，但由于海豹动作特别敏捷，所以北极熊在水里很难抓住它们。

1 从春天到夏末，北极熊就得靠它们储存的脂肪来生存了。②但随着极地气候的变吸，这些浮
冰结冰的时间越来越晚了，这种情况已经得到证实。③通过对1978-1996年卫星图像的分析表明．极地的夏天已经延长了6天。④自那时以来，这种情况在加剧。⑤原来北极熊从10月中旬就可以在冰上捕猎了，可现在，它们的捕猎时间就要往后花几周了。

除了上述威胁外，还有一种威胁是更潜在的：化学污染。通过对用麻醉剂捕获的北极熊进行的分析表明，它们身体组织内杀虫剂和重金属含量越来越高。处在海洋食物链最高端的这种食肉动物吃进了极大量的污染物，这些污染物都是人类工农业生产活动的残留物，长期毒化着北极的环境。加拿大已经把北极熊列为“脆弱动物”。但为了拯救北极熊这种极特殊的动物，我们需要做的事情还很多．因为生活条件的任何变化对这种动物都可能是致命的。

20．“也就是说，它们对大浮冰的依赖性是多么大啊！”是第四自然段中的一句话，把它放到该段的哪一句话前最合适呢？（                ）（2分）

A.①句前  B.②句前  C.③句前  D.④句前  E.⑤句前

21.说说下列句中的加点词语各有什么作用。 （2分） 

(1)它目前尚可生活的这片海洋在地球温室效应的影响乍在无情地缩小、而像北极熊这样的动物则是首当其冲的受害者之一。

(2)尽管它们也吃草、落菇和浆果，但它们首先是食肉动物。

22.这篇短文的结构方式是（                 〕（2分）

A．总一分   B.分一总   C.总一分一总

23.给这篇短文加一个比较恰当的标题。（3分）

24.根据短文提供的信息，你认为人类应该为拯救北极熊做些什么？（3分）

三、写作（40分）

    雕塑家罗丹说过：“美是到处都有的，对于我们，不是缺少美、而是缺少发现美的眼睛。”的确，很多时候，我们与周围一切美好的事物朝夕相处却常常视若无睹。当你用真诚的心去拥抱生活时，当你亲近自然，走进自然时，你会觉得一切都很奇妙……

请以“美”为话题，写一篇文章，600字左右，文体不限。

答案：

一、1. D 

2.障一嶂  功一工   器一气   新一心

3. D
4. B 
5. B 
6. C

    7. （1）茅以升　中国桥梁学家　（2）作家　教育家　⑶孤帆天际看   ⑷气蒸云梦泽   
8.略（答此题，一要考虑修辞；二要考虑句式）

二、阅读理解

（一）

9.苏州园林栽种和修剪树木也着眼在画意。

10. D

    11.高树与低树俯仰生姿，落叶树与常绿树相间，花时不同的多种花树相间。

12. A 

13.修剪得像宝塔那样的松柏，阅兵式似的道旁树。

14.因为依据中国画的审美观点看，这是不足取的。

（二）

 15．2001年人冬以来我国大气环流出现异常。

 16．赤道太平洋中、东部大面积海温比同期平均高出0.5℃，且持续6个月以上的现象。

17.列数字  海温变化对大气温度的影响甚大。

18.太平洋沿海海域的海水出现了反常的升温现象。

19.不能删去。“通常”是说多数情况下这种现象发生在2至7月，但不排除特例，刚去就变成只发生在2至7月，不符合实际情况。

20. B

21.（1)说明北极熊并不是唯一的受害者。

    (2)强调肉类食物对北极熊的重要性，从而突出“大浮冰”的重要作用。

22. A

23.北极熊的生存受到严重威胁（符合文意、语言简练即可）

24.控制温室效应，控制化学污染，保护环境保护地球。

三、略

